

Protokoll über die 116. Sitzung des Ortschaftsrates Rückmarsdorf

Datum: 04.02.2025
Ort: Ortsteilzentrum Rückmarsdorf
Zeit: 19:00 Uhr – 20:45 Uhr
Sitzungsleitung: Ortsvorsteher Roger Stolze
Anwesenheit OR: Herr R. Stolze, Her A. Knoche, Herr St. Scheibe
Herr Chr. Schannewitzki
Gäste: 8 Bürger,

TOP 1: Eröffnung und Begrüßung

OV Roger Stolze eröffnet die Sitzung des Ortschaftsrates und begrüßt anwesende Bürger/innen sowie den anwesenden Ortschaftsrat.

Die Ladung zur Sitzung wurde dem OR ordnungsgemäß mit der Tagesordnung zugesandt.

Anwesend: 4 OR- Mitglieder
Nicht anwesend: 0 OR- Mitglieder

TOP 2: Feststellung der Beschlussfähigkeit

Aufgrund der anwesenden Ortschaftsräte (4) ist der Ortschaftsrat Rückmarsdorf in der heutigen Sitzung beschlussfähig.

(Gemäß § 39 (2) der Sächs. GemO ist die Beschlussfähigkeit gegeben, wenn mindestens die Hälfte aller Mitglieder anwesend und stimmberechtigt ist.)

TOP 3: Feststellung der Tagesordnung

Abstimmung zur Tagesordnung:

Votum: 4/0/0 (J/N/E)

Damit ist die Tagesordnung so festgestellt.

TOP 4: Protokollkontrolle 114/115. Sitzung

Die Protokolle wurden ordnungsgemäß erstellt und im Internet veröffentlicht. Ebenso erfolgte die Unterzeichnung der Originale und Weitergabe an das BfR.

TOP 5: Auswertung der Ratsversammlung vom Januar 2025

Es wurden keine Beschlüsse, Rückmarsdorf betreffend, behandelt.

TOP 6: Beschluss-/ Informationsvorlagen

TOP 6.1: Beschlussvorlage [VIII-HP-10163](#) / VSP: [VIII-HP-10163-VSP-01](#) Ortschaften stärken – Brauchtumsmittel erhöhen!

OV R. Stolze: CDU hat Antrag auf Erhöhung gestellt, wurde abgelehnt, da Haushalt noch nicht beschlossen, ist nicht mit Erhöhung der Stadtbezirke vergleichbar.

Verwaltungsstandpunkt wird abgelehnt.

OR A. Knoche findet die Höhe nicht in Ordnung (zu viel, nicht angemessen).

Verwaltungsstandpunkt abgelehnt:

Votum: 4/0/0 (J/N/E)

Vorschlag CDU Erhöhung zugestimmt:

Votum: 4/0/0 (J/N/E)

TOP 6.2: Informationen zu den [Haushaltsanträgen](#)

Die einzelnen Haushaltsanträge wurden in einer nicht öffentlichen Sitzung am 29.01.2025 besprochen.

Es erfolgte ein Votieren bzgl. der Aufnahme zur Diskussion im erweiterten FA Finanzen am 08.02.2025.

Anträge zum Haushalt wurden noch einmal dargelegt und erklärt durch OR A. Knoche.

Bei folgenden Maßnahmen wurde der Verwaltungsstandpunkt votiert: (J/N/E) => 4/0/0

- Befürwortung Weiterführen Fußwegsanierung Straße "Zum Bahnhof"
- Befürwortung Weiterführen Straßenbefestigung Straße "Sachsenhöhe"
- Ablehnung Errichtung einer öffentlichen Toilette auf dem Spielplatz Tucholskystraße/An den Linden und Brandensteinstraße / Ecke Schwanenweg
- Ablehnung Umfangung der Grünfläche "Im Winkel" mit Hochborden
- Ablehnung Beleuchtung Übergang an Schrankenanlage Straße Zum Bahnhof/Bahnlinie DB
- Befürwortung Neubau/Sanierung Mauerabdeckung Schwanenweg Zuwegung von Alte Dorfstraße bis einschl. Weg am Dorfteich
- Befürwortung Errichtung eines überdachten Sitzplatzes auf dem Wachberg
- Befürwortung Schlippe Lindenaue Straße sanieren
- Befürwortung Schlippe Verlängerung Leutzscher Straße sanieren
- Ablehnung Schlippe an der Teichmühle sanieren
- Ablehnung Neubau Spielplatz Brandensteinstraße / Ecke Schwanenweg
- Ablehnung Aufstellen von Bänken und Mülleimern in Rückmarsdorf, Verweis auf Brauchtumsmittel

Zu folgendem Haushaltsantrag sollen Brauchtumsmittel verwendet werden:

- Aufstellen von Bänken und Mülleimern in Rückmarsdorf

Hierzu wurde durch OV R. Stolze ein entsprechender Vorschlag getätigt. Er benannte, dass schon Vorabsprachen mit dem Amt für Stadtgrün getätigt wurden. Hierzu sollen für die Bänke Mustermaterial bei dem zuständigen Mitarbeiter abgefordert werden, bevor eine Entscheidung über die Verwendung von Brauchtumsmitteln dafür fallen soll.

OR A. Knoche wird am 08.02.25 beim FA Finanzen den OR Rückmarsdorf vertreten.

Hierzu soll er zu folgenden Verwaltungsstandpunkten, welche nochmals ins Verfahren kommen sollen, diese argumentativ vorstellen und eine Zustimmung erwirken. Die dazugehörigen Argumente wurden erarbeitet. Dies betreffen die Verwaltungsstandpunkte zu folgenden Haushaltsanträgen:

- VIII-HP-OR-10080-VSP-01

Errichtung Fußgängerinsel auf B181 in Höhe Sportplatzweg / Bienitzstraße

Planung soll durchgeführt werden innerhalb des Haushaltjahres 2025 / 2026

- VIII-HP-OR-10089-VSP-01

Aufstellen Löwenskulptur am Ortseingang vom Rückmarsdorf

Nicht nur zur Prüfung,

Zeitzusicherung wird gefordert für Aussage Machbarkeit und Kosten innerhalb des Haushaltjahres 2025/2026

TOP 6.3 Brauchtumsmittelvergabe 2025

Es erfolgte eine Abstimmung hinsichtlich der zu vergebenden Brauchtumsmittel am 29.01.2025 zur 115.Sitzung (nichtöffentlich).

Moderation OR S. Scheibe:

OR Intern:	1.680 € (Geld für höhenverstellbare Stapeltische; ein weiterer Antrag des FV Kita wird dies untersetzen) 4/0/0
	3.500 € Vorschlag Sitzstamm und Bank vorgestellt, Schwerpunkt Richtung Bank, optimal 2 Bänke, 1 Stamm 4/0/0
	350 € Blumen 4/0/0
	1.000 € Gemeindeblatt 4/0/0
Kirche:	500 € Verkaufsstand 4/0/0
SG Bienitz e.V.:	2.500 € Außenputz Vereinsgebäude 4/0/0
	Weitsprunganlage wird mitgepflegt (Teil-Übernahme von 500 € Antrag Förderverein GS Rückmarsdorf für Pflege Weitsprunganlage)
Förderkreis FW:	1.247,72 € Bekleidung Jugendfeuerwehr 3/0/1
	2.076,€ mobiler Stromverteiler 3/0/1
	588,55 € Kärcher Reinigungsmaschine 3/0/1
	259,96,€ Schwerlastregale 3/0/1
	155,87 € Fachliteratur 3/0/1
	54,75 € Nebelfluid 3/0/1
Förderverein Kita:	2.000,€ Insektenschutz für Fenster 4/0/0
Heimatverein:	600 € Seniorenweihnachtsfeier 3/0/1
	737,68 € Heimatmuseum Beleuchtung 3/0/1
Handball:	450 € Unterstützung OTZ 4/0/0 (wiederkehrend – statisch)
	500 € Kinder- und Jugendarbeit 4/0/0
Förderverein GS:	0 € kein offizieller Antrag wurde gestellt 4/0/0
	Weitsprunganlage wird durch SG Bienitz gepflegt
	Per Mail wurde der OR über geplante Brauchtumsmittel informiert (Bedarf: 4.000 € - 4.500 €, davon 500 € für Pflege Weitsprunganlage)
	Der Antrag bzgl. Stühle wurde abgelehnt aufgrund der in den Vorjahren großzügige Zuwendung der Brauchtumsmittel)
Keglerverein:	500 € neue Bestuhlung 4/0/0
aNr:	1.000 € Jugend/Seniorenarbeit 4/0/0

Empfehlung:

Haushalt wird erst im März beschlossen, muss noch durch RP bestätigt werden. Bitte erst danach Brauchtumsmittel ausgeben, Gelder könnten noch gestrichen werden.

TOP 6.4: Beschlussvorlage [VIII-DS-00529](#)

Wahltermin und Gemeindewahlausschuss für die Ergänzungswahl Ortschaftsrat Rückmarsdorf

Vorstellen der Zeitschiene OV R. Stolze

Beschluss in nächster Ratsversammlung 12.02.2025

Termin Wahl Vorschlag: 22.06.2025

Wahl Gemeindewahlausschuss 19.03.2025

Votum: 4/0/0 (J/N/E)

Appell an Gäste zwecks Meldung zur Mitarbeit im OG

TOP 7 Sonstiges / Fragestunde / Aktuelles

- Verkehrsbehinderung Straße Osthang Auto König
Telefonat OV Stolze mit Herrn Wings (Leiter AH König) Tel.: 0341-14989417
(christian.wings@autohaus-koenig.de) am 10.01.25:
Herr Wingas will Beweise; Fotos der Anwohner deuten nicht auf eine
Verkehrsbehinderung hin (Straßenbreite für Rettungsfahrzeuge aus Sicht der OR
ausreichend)
Beschluss OR (einstimmig):
Der OR wird in diesem Zusammenhang nichts weiter unternehmen.
- Info über Poller Wachbergstrasse i.B: Sachsenhöhe
durch OV Stolze
(Ablehnung seitens der Stadt)
- Info über Bepflanzung Großer Marktweg und vor dem Rathaus (Stieleichen)
durch OV Stolze
- Sponsoring Pannatoni
Bürger Frau Lieberoth
Was ist mit Sponsoring durch Pannatoni,
OR St. Scheibe:
FW darf kein Sponsoring annehmen, weil diese ggf. mit Werbung verbunden sein könnte
Abwarten bis Aktivitäten der Firma erkennbar sind
- Entfall Wegwerfgeschirr
OV R. Stolze:
Angedacht: Weggang von Wegwerfgeschirr. Spülmaschine notwendig, Sponsoring wird gesucht,
Thermobecher, wiederverwendbar kaufen mit Logo Rückmarsdorf, nutzbar durch alle Vereine
- Glascontainer Am Bahnhof
OR St. Scheibe:
Glascontainerplatz am Bahnhof sollte weg, Bauzaun sollte verstärkt werden. Es ist nichts bisher
geschehen.
OR St. Scheibe kümmert sich.
- Pflegemaßnahmen Zschampert, Dorfteich
OR Chr. Schannewitzki
Zschampert zwischen Merseburger und Kita ist fertig, Zschampert Rest soll noch gemacht
werden, da besteht noch Klärungsbedarf
Bäume i.B. Schlippe am Kiga, unklar wem diese gehören
Angrenzende Flächen am Dorfteich wurde noch einmal nachgearbeitet, Zaun wird nächste Woche
repariert, Rest instandgesetzt

TOP 8 Organisatorisches

Die nächste OR-Sitzung findet am Dienstag, 04.03.2025 um 19:00 Uhr,
im Ortsteilzentrum statt.

R. Stolze
Ortsvorsteher

Chr. Schannewitzki
Ortschaftsrat

H. Tennhardt
Protokoll